

# 日本前首相安倍晋三街头演讲遭枪击身亡

嫌犯是日本海上自卫队前成员，枪支伪装成照相机作案

“砰！”一声枪响打断了日本前首相安倍晋三在奈良市的演说，他回头望去，白烟腾起，又一声枪声回响在近铁大和西大寺站附近的街道上。当地时间7月8日11时30分，在这两声急促的枪响后，安倍踉跄着从接近半米高的简易站台上摔了下来。

一分钟前，安倍还站在台上，为竞选连任的参议员佐藤佳助选并发表演讲。一分钟后，他脸朝上躺在街边的栏杆旁，鲜血渐渐浸透了他的白衬衫，人们围在他身边，一个穿着黄色短袖的工作人员为双眼紧闭的安倍进行心脏按摩，现场一片嘈杂。

六个小时后，对安倍进行抢救的奈良县立医科大学附属医院举行记者会称，安倍晋三已于当地时间17时03分被确认身亡，终年67岁。

“政治皇族”“日本战后最年轻的首相”“在任时间最长的首相”……在进入政坛后，这些标签被依次贴在了安倍的身上。2020年8月28日，连续担任日本首相2803天后，安倍因身体原因，宣布辞去首相职务。即使在那时，仍有许多人难言“安倍时代”已然落幕。如今，“时隔十五年后再次被刺杀的日本政要”成为了安倍身上最后一个标签。



安倍中枪倒地后，旁边人员赶来施救。

## 【调查】

### 嫌疑人身份曝光

### 供述作案动机：对安倍不满

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，凶器被认为是一把自制手枪。据日本媒体报道，该嫌疑人供述称“对安倍不满想杀了他”“自制数把手枪和爆炸物”，警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

据报道。社交平台一段画面捕捉到枪手在安倍演讲时的行踪。画面显示，安倍中枪前，山上彻也就在其右后方埋伏，当演讲告一段落时，他还曾随人群一同鼓掌。

据日本媒体报道，由于安保人员疏忽大意，嫌疑人将自制枪支伪装成照相机对安倍晋三实施了枪击。

据央视新闻报道，袭击安倍晋三的嫌疑人山上彻也，41岁，系前日本海上自卫队队员。于2005年退役。目前没有工作，警方没有发现山上彻也有犯罪前科。据悉，日本海上自卫队是隶属于该国防卫省的特别机关，相当于日本的海上武装力量。

多名事发现场目击者透露称，在安倍晋三开始演讲后不久，这名嫌疑男子便从其身后接近，第一枪并未击中安倍晋三，后者仍在继续发表讲话。该男子稍作后退开了第二枪，安倍晋三中枪倒下。安倍晋三的左胸和脖子都有中枪，其中脖子被打出了一个洞。

1960年7月14

日，安倍晋三外祖父、日本前首相岸信介在招待会后被一个65岁的右翼分子荒牧退助行刺，此事件被称为岸信介遇刺事件。



时事动态关注微博



## 在任时间最长的首相

1954年9月21日，安倍晋三出生于一个日本政坛世家。

在他担任首相之前，其家族已出现过两名首相——外祖父岸信介和外叔祖父佐藤荣作。其父亲安倍晋太郎也曾担任过日本外务大臣，并当选过国会议员。1992年，晋太郎在距离首相大位仅一步之遥的时候，因病去世。

1993年，安倍首次当选国会议员，正式踏入政坛。2006年9月，作为小泉钦点的接班人，时任内阁官房长官安倍晋三成功当选自民党总裁，进而接任首相一职，成为战后日本最年轻首相。

但不到一年，安倍领导的自民党在参议院选举中落败，内阁又频频出现丑闻，2007年9月，安倍以健康为由辞去首相一职。

此后6年里，日本政府仿佛走马灯般换了7任首相，让日本陷入前所未有的混乱。2008年安倍重返政坛，2012年再度参选自民党总裁并获胜，自民党成立以来两度担任总裁的，目前只有安倍一人。在他再次成为首相后，日本政坛动荡的局面终于回归稳定。

2019年11月20日，安倍晋三因在任时间累计达到2887天，超过日本前首相桂太郎2886天的在任纪录，成为日本宪政史上在任时间最长的首相。

## “剧本”走偏？

然而，自安倍夺得日本宪政史上在任时间最长首相这一光环后，便接连面临诸多意料之外的挑战。内政上，内阁丑闻不断，从之前一度尝试掩盖的“森友学园”“加计学园”问题在国会再度被审议，到疑似公款私用的赏樱会问题，更有抗疫压力及美韩等外交关系的压力，在野党抓住这些问题步步紧逼，安倍疲于应付。

此前民主党政府未能解决的包括摆脱通货紧缩、少子化和老龄化等诸多问题，在安倍任期内也未得到根本的改善。

外交领域，不可否认的是，安倍可谓是战后对外交着力最多的日本首相，不但外访80多次，还与美国前总统特朗普、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪等多国领导人私交甚笃。

在安倍的努力推动下，日本签署了多项多边区域经贸协定。

不过，安倍也遗留了许多悬而未决的问题，如日俄北方四岛（俄称南千岛群岛）归属、朝鲜的人质问题协商无果而终、日韩关系持续恶化等。

经济上，日本内阁府2020年8月17日发布的二季度（4月至6月）国内生产总值（GDP）初值显示，当年日本二季度全国实际GDP比上季度下降7.8%，降幅创下二战后的最差纪录。

世界银行数据显示，安倍第二次上台的2012年，日本GDP总量为6.203万亿美元，而2019年日本GDP仅为5.082万亿美元，下降近



## 【反应】

### 中国外交部：向日本前首相安倍晋三家属表示哀悼和慰问

就日本前首相安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡，外交部发言人赵立坚8日说，中方对这一突发事件感到震惊。

赵立坚在当日例行记者会后回答记者提问时表示，安倍前首相曾经为推动中日关系改善发展作出过贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”

20%。他第二次上台后推出的“安倍经济学”的所有增长几乎被抹去。

2020年本应是安倍最为辉煌的一年——东京奥运会的举办将使他的支持率上升，奥运景气会夯实“安倍经济学”的成绩，而经济好转无疑将会巩固安倍内阁的基础。然而，年初突如其来的新冠疫情使奥运会不得不延期至2021年举行，剧本从一开始就走偏了方向。

## 修宪“遗愿”

安倍任内最大的政治目标——修宪问题，也在2019年7月的参议院选举过后遭遇挫折。而自2012年执政以来，安倍关于修改宪法已发表过1216次言论。

在日本社会倾向于支持和平宪法的氛围中，为何安倍却执着于修宪？上海外国语大学日本研究中心主任廉德瑰分析道，安倍受右翼支持上台，要满足他们的修宪要求，也继承其外祖父岸信介的修宪遗志，把修宪当做自己执政的第一政治目标。然而，民意难违。即便是支持安倍的受访者中也有过半反对修宪。

安倍上台后，参拜靖国神社、解禁集体自卫权、签署《日美防卫合作指针》，都是日本政治加速右倾的表现。

中国社会科学院日本研究所外交室副主任、研究员张勇分析称，安倍执政时，想要做“战斗型政治家”——“战”与“不战”的区别在于敢不敢明确主张日本的利益。安倍的“战斗型”具体体现在意图摆脱战败国地位，谋求修宪、强军，在安全问题上积极突破战后禁区。

## 幕后“造王者”持续世代的影响力？

安倍虽已在2020年8月底辞去首相一职，但他至今仍对日本政坛极具影响力。英国《经济学家》杂志曾以“安倍晋三仍在日本举足轻重”为题报道，引用安倍传记《反叛者》作者哈里斯的看法说，“现任日本首相岸田文雄不是日本的议题设定者，安倍才是”。

安倍遇刺身亡恰发生在日本参议院选举前两日。对于岸田而言，7月10日之战的重要性不言而喻，只要赢下参议院选举，他将迎来无国政选举的“黄金三年”，意味着长期政权不是梦。选前数月，自民党内其他派阀领袖也审时度势，开始提前布局选后的权力棋盘，其中安倍晋三最为活跃。

台前，作为自民党最大派阀“安倍派”的会长，安倍就日本外交、安保、经济等多领域的议题频频公开发表见解，进一步集聚保守派势力的支持。幕后，从5月开始，他便先后宴请自民党副总裁麻生太郎、前首相菅义伟等党内中枢，被政界人士视为着力铺设“岸田包围网”，力求稳坐“造王者”之位。

对安倍而言，“方向”虽已设定好，但日本尚未到达目的地。他希望日本尽量摆脱第二次世界大战后的过去束缚，在本国的安保上更具自主性的夙愿尚未实现。

然而，安倍晋三在日本仍是一个两极化的人物。“志向未酬就放弃职务如断肠之痛。”安倍在卸任首相当天如是说道。而他的未竟之志，可能也是他在卸任首相后并未沉寂的原因之一。

据澎湃新闻